

当涂车辆段项目部党支部 谱好党建“三部曲” 奏响决战冲锋号

“当涂南车辆段项目党建工作有特色有亮点，能以党建工作助力项目生产，为宁马城际铁路全线的党建品牌争创作出贡献。”11月22日，在中国中铁宁马城际（马鞍山段）总包部党支部主题教育专题调研会上，业主单位对中铁四局建筑公司当涂南车辆段项目部党建工作给予高度赞扬。

开工以来，项目部党支部充分发挥区域党建、党建联建、党建联盟等载体作用，坚持以“党建+”为依托，在施工生产中抓质量、重安全、促服务，掀起施工大干热潮。截至目前，该项目部累计完成产值4.27亿元，占年度计的93.8%。

谱好“党建+质量”主题曲，筑牢管理基础“总开关”。党支部高标准建设“党员示范岗”，划分“党员质量责任区”，从制度建设着手，先

后制订项目工程管理办法，完善重大关键工序质量控制措施及工序安全质量验收“三检制”质量交底方案，健全物资材料进场审批验收等多种质量管理控制体系。针对重要的施工工序，项目部党员严格执行“样板先行”原则，从源头上进行把关，并通过每周生产交班会进行施工生产质量优劣图片集中展播，要求施工队伍与管理人员即查即改，为施工质量整体受控安上“开关”。该项目质量工作受到业界各方高度认可，并承办马鞍山市建筑工程2023年“质量月”活动现场观摩会。

谱好“党建+安全”协奏曲，守好安全管理“生命线”。党支部引导广大党员“到一线、亮身份、反违章、树形象”，制定安全专项监督管理文件，明确监督工作小组的具体人员和职责并建立相应的奖罚机制。聚焦班组建设，建立

班前会“三交底”机制，由工作负责人交底生产任务、作业风险点，安全员交底易发生违章关键点，党支部书记交底党员示范岗、责任区具体工作内容，并从协作队伍中选聘群安员，促进安全隐患随手拍。开设“安全积分超市”，详细制定安全积分奖励清单和兑换物品清单，实现了作业人员从“要我安全”向“我要安全”的转变。

谱好“党建+服务”进行曲，打通服务群众“最后一公里”。党支部常态化开展“四季送慰问”、季度生日会、员工年度健康体检、迎接新员工“六个一”“三八”国际妇女节关爱女员工等活动累计15次。联合属医院组织农民工健康体检，服务农民工400余人；以“送清凉、送知识、送健康”为主线开展关爱活动，服务农民工100余人；依托“农民工夜校”，开设安全警示教育

育、反诈知识培训等多门课程，累计参培工人达780余人次；设立工会驿站，配备饮水机、阅览柜、急救药品等物品，同时安排项目工会委员兼任工会驿站站长负责驿站日常管理，累计收集户外劳动者建议10条，解决10条，完成率达100%。积极发挥央企社会职能，与地方村委、派出所联合开展党建共建活动，先后慰问地方困难党员、困难群众等5次。

今年以来，该党支部积极对施工生产节点、党员先进事迹、工艺创新举措等方面进行宣传，在央媒、省市级媒体平台累计发稿60余篇，为四局“先锋党建”品牌的传播树立了良好口碑。项目也先后获得中铁四局2023年上半年劳动竞赛小组第一、中铁宁马城际铁路（马鞍山段）总包部2023年二、三季度综合考评第一等优异成绩。

朱清颖

●图片新闻

德州雨洪项目部开展文创作品征集评选表彰活动



11月20日，中铁四局七分公司德州雨洪项目部开展“我心向党 强国有我”第二批主题教育文创作品征集评选表彰活动。活动中，针对前期征集到的平面彩绘、手工制作、文学创作等优秀文创作品，经过项目部评选小组民主评审，共评选出一、二、三等奖作品各一件，优秀奖作品7件。

于艳秀 高春芳 摄(影像四局)

建筑公司原创微电影《通途》荣获优秀视频作品

本报合肥讯 目前，由国务院国资委新闻中心中央企业媒体联盟主办、央视网联合主办的“视觉新国企 强国新图景”主题传播活动圆满落幕，由中铁四局建筑公司党委指导、中铁四局建筑公司物机分公司制作的视频短片《通途》荣获“视觉新国企 强国新图景”优秀视频作品，并在《国资小新》平台进行公示。

此视频，以中国人民志愿军抗美援朝铁道工程总队老战士的主观视角，展示四代中铁人的成长变迁，见证祖国的发展变化。

张健 卢勇龙

一碗红薯粥 聊寄思乡情



作者简介：

朱烈政，文学爱好者，现任中铁四局修水县老城祠堂遗址文化旅游景区及配套设施建设（历史文化街区基础设施建设）项目部党支部书记兼安装公司江西区域项目部党支部书记。

“书记，今早食堂做了红薯粥，您最爱吃，大厨给您留了一大碗呢！”

“谢谢，大家有心啦！”

周六清晨，步入项目部食堂，果然桌子上放着一碗香喷喷的红薯粥。

我出生在乡村，对红薯有一种特殊的情感。

上世纪七八十年代，乡村地区比较贫困，红薯是作为主粮存在的。不仅如此，红薯梗、红薯叶，也使家乡无数人得以果腹，给清贫的日子带去丝丝甜蜜。

农人把它当宝，每年六月份，早早地将红薯栽进泥土中。秋来，赶到霜降前，再把长成的红薯刨出来，一部分用来漏粉条，一部分当作口粮，剩下的则放入红薯窖储存起来。这样，可以吃到来年春天。

母亲最喜欢让我到窖中取红薯，因为窖深，且空间狭窄，孩童小小，手脚也灵活，下窖相对便捷些。她拿来一根结实的大绳，从我的脊梁骨后面绕到我的胸前，打一个结，再绑上一个竹篮，确定绑紧不会松动后，再麻利地掀开红薯窖上那个厚厚沉沉的大圆盘，用绳将我

提溜着，从窖口一点一点慢慢地放到窖底。窖中浓浓的泥土气息扑面而来，刚往竹篮中放了几个红薯，我的棉袄、棉裤上便沾满泥土。盛满后，向头顶上方喊一声：“妈，红薯装好了，快拉我上去！”

彼时，窖外，能够清晰地听到母亲往手心吐了一口唾沫，然后搓搓手，用尽全身力气将我拉到地面上。

接着，母亲从竹篮中挑出几个红薯，洗净后削皮切块，倒入锅中，再添置一些水，盖上锅盖，点燃灶膛中的柴火，慢慢烧。

待红薯粥的香味弥漫了整个屋子，母亲掀开锅盖，用勺子试试粥的黏稠度，太稀没味道，太稠又喝不了，很是讲究。母亲在长久的实践中积累了经验，经她手煮出来的粥总是刚刚好，老人小孩都挑剔不了。盛出几碗粥端到饭桌上，又从菜橱中拿出腌制好的萝卜干、咸鸭

蛋，招呼家人赶紧坐下来吃晚饭。

少时的冬日黄昏，窗外天寒地冻，大雪纷飞，我们一家人整齐地围坐在屋内桌子前，喝着甜糯的红薯粥，吃着寻常小菜，说着笑着，其乐融融。

后来，通过考学，毕业后成为一名四海为家的筑路人。多年来，脚步行走在祖国的四面八方，外面的世界虽丰富多彩，但我却无时无刻不再惦念着家乡的一草一木，情系着故土的父老乡亲。

那一份亲情，早已在一碗香喷喷、热腾腾的红薯粥中化作最柔软的光，照亮我此后人生的漫长岁月。

